
U
све ту по сто ји ви ше про гра ма под на зи вом „вој ник бу дућ но-
сти”. Аме рич ки про грам има на зив „Fu tu re for ce war ri or”, Ве -

ли ке Бри та ни је FIST (Fu tu re In fan try Sol di er Tec hno logy), а ру ски вој ник
бу дућ но сти на зи ва се „рат ник”. Ита ли ја ни уче ству ју у раз во ју вер зи је
бор бе ног си сте ма вој ни ка бу дућ но сти од 2000. го ди не у са ста ву ме -
ђу на род ног про јек та са ве знич ких зе ма ља НА ТО-а. Слич ни си сте ми
ин ди ви ду ал не за штит не опре ме тре нут но се раз ви ја ју у Не мач кој
(Rhe in me tall's Fu tu re Sol di er – En han ced System IdZ-ES), Шпа ни ји (COM -
FUT), Швед ској (IMESS), Фран цу ској (FE LIN) и дру гим зе мља ма.1

У по ре ђе њу са њи ма, ру ски си стем „рат ник” не пред ста вља ос-
нов ни кон цепт вој нич ке опре ме и на о ру жа ња, већ се са гле да ва као
део це ли не основ не је ди ни це. Про це њу је се ко ли ко је он ефи ка сан
са ста но ви шта бор бе ног де ло ва ња је ди ни це, а не са мо по је дин ца.

Про то тип ру ске опре ме2 са сто ји се од бор бе не уни фор ме, за -
штит ног пр слу ка, на о ру жа ња, ин фор ма тич ке и елек трон ске ко му ни -
ка ци о не опре ме, уре ђа ја за ори јен та ци ју и на ви га ци ју, као и од дру-
гих са став них де ло ва. За тај бор бе ни си стем вој ни ка (ми сли се на
при пад ни ка коп не них сна га) стра ни струч ња ци ка жу да ли чи на фран -
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Uтек сту је пред ста вљен про то тип ру ске бор -
бе не опре ме – „рат ник” са сво јим са став ним

де ло ви ма. Ука за но је на то да су се ру ски на уч ни ци и
ин жи ње ри ухва ти ли у ко штац са про бле мом опре ме
и на о ру жа ња вој ни ка за ра то ва ње у бу дућ но сти, ко -
ри сте ћи соп стве не вој не ис тра жи вач ке и раз вој не ка -
па ци те те. Свр ха та квог при сту па је сте да се на гла си
ка ко но ва ру ска опре ма и на о ру жа ње омо гу ћа ва ју
кон тро ли са ње не из ве сних рат них окол но сти, раз у ме -
ва ње си ту а ци је и ефи ка сни је деј ство у бор би про тив
ме ђу на род них те ро ри стич ких струк ту ра. 

* Аутор је пуковник у пензији
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цу ску бор бе ну уни фор му за вој -
ни ка 21. ве ка FE LIN, ко ји раз -
ви ја ком па ни ја „Са гем”. Ме ђу -
тим, ру ски струч ња ци ка жу да
су оспо со би ли до ма ћу од брам -
бе ну ин ду стри ју да про из во ди
соп стве но са вре ме но на о ру жа -
ње и опре му. На при мер, ру с-
ки на уч ни ци раз ви ли су ком -
плет ин ди ви ду ал не за шти те
„Пер ми ач ка”, од ар мид них ма -
те ри ја ла (Alyuteks ara mid fi ber),
ко ји пру жа до бру ба ли стич ку
за шти ту.3 Ком плет „рат ник” са -
сто ји се од 19 основ них еле -
ме на та, а ње го ви де ло ви су,
по ред основ не бор бе не уни -
фор ме, сло је вит шлем и бор -
бе ни пр слук са ке ра мич ким
пло ча ма4, за за шти ту од отво -

ре ног пла ме на и пар чад ног деј ства про јек ти ла. Пр ва ис пи ти ва ња по -
ка за ла су да је оде ћа, од овог ма те ри ја ла, за 70 од сто ква ли тет ни ја од
прет ход них ти по ва оде ће. 

Детаљне анализе и изучавања

Оде ло, за јед но са за штит ним пр слу ком, са чи ње но од ви ше сло је -
ва ма те ри ја ла, пред ста вља ујед но и за шти ту од то плот ног зра че ња
вој ни ко вог те ла у ул тра љу би ча стом и ин фра цр ве ном де лу спек та ра.
То вој ни ка на бо ји шту чи ни не ви дљи вим за сен зо ре и де тек то ре у
спек тру од 380 nm до јед ног ми ли ме тра, из ме ђу ко јег се на ла зи и ви -
дљи ви део све тло сти. Укуп на те жи на стан дард ног ком пле та оде ла и
за штит ног пр слу ка, у од но су на прет ход не ти по ве, лак ша је при бли ж-

136

NOVI GLASNIK 1/2014

Слика 1. Опрема руског војника будућности

3 За шт итни прслук од  тог материјал а  шт ити до  80 % теле сн е површине војника од  сп ецијалног
метка Б-32/Б С- 40  калибр а 7,62  mm, масе  10 ,4 g, исп аљ еног п оче тном бр з ино м 8 00–83 5 m/s, н а
даљини од 5  д о 10 m. 

4 Керамичке  пло че уме ћу се у  џ еп ове на борбе ном  пр слуку  и з аустав ља ју  метак  а утомата АК-74
калибр а 5,45x39  mm и   с најперс ке  п ушке Др агун ова С ВД  (Снајпер ск аја вин то вка Др аг ун ова)
калибра  7,62x5 4  mm.



но 10 kg. Мак си мал на те жи на ком пле та вој ни ко ве опре ме, за јед но са
шле мом и бор бе ним пр слу ком ше сте кла се за шти те5, као и оклоп них
ја сту чи ћа за ра ме на и ку ко ве, из но си 20 kg. У оде ло је уз гра ђен си-
стем за вен ти ла ци ју, од но сно хла ђе ње или гре ја ње, и мо же да се но -
си до 48 са ти.

При о ри тет у раз во ју ру ског бор бе ног си сте ма вој ни ка пе ша ди је
има ком плет на уни фор ма са но вим за штит ним пр слу ком и шле мом
са ви ше сло је ва за шти те. У шле му се на ла зе ком по нен те за ори јен та -
ци ју и на ви га ци ју по мо ћу ру ског си сте ма „ГЛО НАСС”. Па ра лел но, раз -
ви ја ће се ком плет на о ру жа ња, оп то е лек трон ске и ин фор ма тич ко-ко -
му ни ка ци о не опре ме. Њи хо во уна пре ђи ва ње, укљу чу ју ћи те сти ра-
ња, пла ни ра но је на ред них го ди на. 

Модуларни систем

Ком плет ру ског вој ни ка бу дућ но сти „рат ник” је мо ду лар ни ин те -
гри са ни си стем за бор бу, спе ци јал но про из ве ден да пру жи ви сок ни -
во те ле сне за шти те и пре жи вља ва ња, да омо гу ћу је мо бил ност, али и
да пред ста вља осно ву за об у ча ва ње пе ша ди је. Шлем има до дат ке за
ди ги тал ни дис плеј, ин те гри сан са ГПС-ом, ко ји у ре ал ном вре ме ну,
за јед но са ка ме ром, при ка зу је си ту а ци ју на бо ји шту. У бор би по дат ке
о ци ље ви ма и ва тре ним тач ка ма пре но си до цен тра за ру ко во ђе ња и
ко ман до ва ња пре ко ра чу на ра, у ре ал ном вре ме ну. 

По ред оде ће и шле ма, у ком пле ту је мо ду лар на ин фор ма ци о но-
ко му ни ка циј ска опре ма, ко ја мо же да пре не се гла сов не и ви део-по -
дат ке. Ко му ни ка ци о ни уре ђај по ве зу је ста ре ши не, по је ди нач не вој -
ни ке, бор бе на во зи ла и срод не мре же. По мо ћу сен зо ра на вој нич ком
оруж ју си стем ве зе и ко ман до ва ња омо гу ћу је кон тро лу ар ти ље риј ске
ва тре и де тек ци ју па да ми на. Ујед но омо гу ћа ва не по сред ну ве зу са
раз ли чи тим оклоп ним си сте ми ма, као и са ла ким во зи ли ма. Си стем
је уве зан и у мре жу коп не не ва зду хо плов не по др шке и омо гу ћа ва на -
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5 И зво р:  Классы  защ ит ы,  Бронежи лет .  За штитн и прслу ци  и шлемов и у  Русији  разв ијени су  уз  учешће
Сверуског инсти ту та  за истраживање  и у саглашав ањ е  руског држа вног  ста ндарда . Према  руско м
стандарду ГОСТ  Р 5 0744- 95, доп у њен ом 1.9 .2002, п рслу ци су по дељ ени н а  6  класа  з аштите. Шеста
класа у ка зуј е на  то  д а заштитни  п рслук заустављ а зрна од пиштољске и пушчан е  му ниције  кал ибра  од
5 ,54 mm до спец ијалн е  муниц ије за с најпере  7, 62 mm, масе од 5,9 g до 10 ,4  g, укључујући и ловачку
муницију 18,5 mm, чија брзина може да буде у распону од 305 до 835 m/s, на даљини од 5 до 10 m.
http://ru.wikipedia.org/wiki /%D0%91%D1%80% D0%BE%D0%BD%D0%B5%D0%B6%D0%B8%D0%BB%D0%B5%
D1%82



во ђе ње ави о на на ци ље ве. Ти си сте ми обез бе ђи ва ће по дат ке ко ји
вој ни ку или ста ре ши ни обез бе ђу ју ши ро ку пре глед ност бор бе ног
про сто ра и усло ве за бр зу про це ну си ту а ци је у ди на мич ним бор бе-
ним деј стви ма.

Оно че му те же ру ски вој ни струч ња ци и ин же ње ри је сте оде ћа
ко ја ће, по ред спо ме ну тих ба ли стич ких ка рак те ри сти ка, пру жа ти за -
шти ту од ви со ких и ни ских тем пе ра ту ра. По ред то га, омо гу ћи ће изо -
ла ци ју у усло ви ма ну кле ар но-хе миј ско-би о ло шким деј ста ва. На рав-
но, шти ти ће те ло вој ни ка од деј ства удар них та ла са и од по вре ђи ва -
ња при ли ком па до ва, као и оне мо гу ћа ва ње на па да ин се ка та. Све ка -
рак те ри сти ке но ве оде ће и за штит не опре ме тре ба да спре че пси хо -
фи зич ко деј ство екс пло зи ја и дру гог на о ру жа ња у иза зи ва њу тра у ма
и шо ка. Пред ви ђен је и ег зо ске лет, ко ји би омо гу ћа вао бр же ко ра ча-
ње, но ше ње ве ћих те ре та или си сте ма опре ме вој ни ка, али и оп слу -
жи ва ње ору ђа ве ли ких ка ли ба ра и др. Це ло куп но оде ло тре ба да
сма њи то плот ни за пис вој ни ка, чак и ка да је он за гре јан због на по ра
и зно ји се, за што је на ме њен си стем за хла ђе ње, као и ма скир не ка -
рак те ри сти ке тка ни не вој нич ке оде ће. 

На о ру жа ње би оста ло ауто мат ско, уз уна пре ђи ва ње њи хо вих так -
тич ко-тех нич ких ка рак те ри сти ка. Под ра зу ме ва се да би лич но на о ру -
жа ње би ла пу шка „ка ла шњи ков” пе те ге не ра ци је, снај пер ска пу шка и
ми тра љез. Но ви „ка ла шњи ков” под рад ним на зи вом АК-12 зва нич но
је пред ста ви ла ком па ни ја „Ижев ски ма шин ски за вод”(Ижмаш) 2012.
го ди не. То оруж је за вр ше но је и про ве ре но 2011. го ди не, а при ме ње-
на тех но ло ги ја омо гу ћа ва уно ше ње до дат них из ме на у кон струк ци ји
и ер го но ми ци оруж ја по же љи на ру чи о ца. Реч је о мо ду лар ном оруж -
ју, при че му ће са ма пу шка би ти основ на плат фор ма, ко ја ће мо ћи да
при ми до 20 раз ли чи тих мо ди фи ка ци ја, ме ђу ко ји ма је пред ви ђе на и
ци вил на на ме на, као и ис па љи ва ње му ни ци је раз ли чи тог ка ли бра.

АК-12 се од прет ход ни ка раз ли ку је по то ме што се с њим, у пот пу -
но сти, мо же ма ни пу ли са ти јед ном ру ком. Кон струк то ри су од лу чи ли
да сме сте оси гу рач с обе стра не ауто ма та, а не са мо с де сне. Ка па ци-
тет му ни циј ског окви ра је 30 ме та ка, окру глог окви ра 60, а до бо ша 95
ме та ка.

При ме ном са вре ме ног оп тич ког ни ша на и ква ли тет ни је це ви по ве -
ћа на је мо гућ ност гру пи са ња по го да ка. У кон струк ци ју АК-12 ин те гри -
са не су „пи ка ти ни је ве ши не” за уград њу до дат не опре ме: ла сер ског
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обе ле жи ва ча ци ља, те оп тич ких, днев но- ноћ них ни ша на. То ће омо гу -
ћи ти да се оруж је ко ри сти у свим ме те о ро ло шким и астро ном ским
усло ви ма. За по бољ ша ва ње ауто мат ског деј ства про ме ње не су ди на -
мич ке ка рак те ри сти ке ра да ауто ма ти ке и об лик кун да ка. Ка ла шњи ков
но ве ге не ра ци је, по кључ ним па ра ме три ма, ис пу ња ва зах те ве Ми ни -
стар ства од бра не за ауто мат ско оруж је ко ји се ис по ру чу ју за на о ру жа -
ње вој ни ка Ру ске вој ске. Кон струк то ри „Ижма ша” ус пе ли су да по бољ -
ша ју па ра ме тре ауто ма та и да са чу ва ју оне осо би не „ка ла шњи ко ва”
ко је су му до не ле по у зда ност и ефи ка сност у екс пло а та ци ји.

Пред ви ђе но је да ру ски вој ник бу дућ но сти бу де снаб де вен ГПС
уре ђа јем ко ји ће би ти угра ђен у шлем. По да ци би се при ка зи ва ли на
на глав ном дис пле ју, по ве за ним са вој нич ким ком пју те ром. 

Раз ви је но је и не ко ли ко ти по ва чи за ма, од ко јих ће би ти ну жно
иза бра ти нај по год ни је ко је не сме ју би ти те шке и не у доб не.

Део опре ме вој ник ће но си ти на вој нич ком за штит ном пр слу ку,
ко ја се учвр шћу је ка и ше ви ма, а део опре ме у вој нич ком ран цу. На -
рав но, и ру ски на уч ни ци и струч ња ци за вој ну опре му и на о ру жа ње
оче ку ју зна ча јан на пре дак усва ја њем но вих ма те ри ја ла од на но тех -
но ло шких ком по нен ти.

С об зи ром на то да ру ски вој ни струч ња ци пом но пра те и област
НБХ без бед но сти, за вој ни ка се пред ви ђа ла ка ма ска за за шти ту од
за тро ва не ат мос фе ре. Она ће се јед но став но при чвр сти ти на шлем.
Ком плет је упот пу њен и огр та чем за за шти ту од ки ше и дру гих па да -
ви на, у ко ји ма се мо гу на ла зи ти и отров не суп стан це. На рав но, за за -
шти ту од ја ког све тла пред ви ђе не су од го ва ра ју ће на о ча ре. 

Вој ник ће, пре ко си сте ма ве зе, би ти по ве зан са сво јим ста ре ши-
ном, али и са оста лим при пад ни ци ма је ди ни це, пре ма при о ри тет-
ним про це ду ра ма, што ће би ти раз ра ђе но у про гра му вој нич ког ком -
пју те ра. Да ли ће си стем за упра вља ње и ко ман до ва ње у бор бе ним
деј стви ма би ти у пра те ћем во зи лу или ће то би ти ре ше но на не ки
дру ги на чин, на при мер са мо ход ним ауто ном ним ро бо ти зо ва ним
во зи ли ма, пи та ње је на ко је ће од го во ри ти прак са. Оба ве штај но-из -
ви ђач ки по да ци са бес пи лот них ле те ли ца при ма ће се пре ко мре же
ко ман до ва ња, што ука зу је на то да би сва ка основ на бор бе на је ди ни-
ца има ла сво ју ле те ли цу. Па до бран ске је ди ни це већ има ју свог бор -
бе ног ро бо та МРК-27 БТ, ко ји мо же да се ко ри сти као плат фор ма за
ору жа не си сте ме, та ко и за ко му ни ка ци о ну и дру гу со фи сти ци ра ну
осма трач ко-из ви ђач ко-оба ве штај ну опре му.
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Сли ка 2. Слич но сти и раз ли ке ру ског 
и НА ТО ком пле та вој ни ка бу дућ но сти



Унапређење постојећих борбених система

Ру ски бор бе ни си стем вој ни ка пе ша ди је ни је за тво рен про је кат.
Пред ста вљен је као си стем ко ји ће се кон ти ну и ра но раз ви ја ти и уна -
пре ђи ва ти. Про це њу је се да би мо гао по ста ти пот пу но опе ра ти ван у
на ред ним го ди на ма, от при ли ке до 2020. го ди не. Ме ђу тим, ру ски
струч ња ци ука зу ју на по тре бу раз во ја опре ме за са вре ме но ра то ва-
ње до 2025. го ди не. До та да тре ба по сти ћи да што ви ше си сте ма де -
лу је ауто мат ски, ауто ном но и без не по сред ног над зо ра вој ни ка или
опе ра те ра, те да су ком по нен те ви ше функ ци о нал не и да пред ста -
вља ју мо ду лар не плат фор ме за раз ли чи те си сте ме оруж ја, ору ђа или
опре му. Про це ње но је да ће се уса вр ши ти ма те ри ја ли ко ји ће обез -
бе ђи ва ти ма ски ра ње, за шти ту од си сте ма за елек тро маг нет ско и ин -
фра цр ве но осма тра ње и би ће от пор ни ји на деј ство ла ког оруж ја. Ако
упо ре ди мо пре ли ми нар не пла но ве САД, Ве ли ке Бри та ни је, Ита ли је,
Шпа ни је, Бел ги је, Хо лан ди је и дру гих зе ма ља ко је раз ви ја ју вој ни ка
бу дућ но сти, уоч љи во је да се крај њи ис ход раз во ја и уна пре ђи ва ња
њи хо вих си сте ма оче ку је од 2020. до 2025. го ди не. 

Раз во јем на но тех но ло ги је, од ко јег за ви си и уса вр ша ва ње но вих
ма те ри ја ла, а по себ но ин фор ма тич ка и ко му ни ка ци о на опре ма, од -
но сно елек тро ни ка, од го во ри ће се на зах те ве са вре ме них вој ски ко ји
се од но се на је дин стве не по тре бе: да бор бе на оде ћа пру жа нај ви ши
сте пен за шти те, да оруж је бу де ква ли тет но и ефи ка сно, као и да ин -
фор ма тич ко-ко му ни ка ци о на опре ма за упра вља ње и ко ман до ва ње у
бор бе ном про сто ру обез бе ђу је не по сре дан кон такт, ка ко ста ре ши на
с вој ни ци ма, та ко и вој ни ка ме ђу со бом.

С об зи ром на то да у свим вој ска ма по сто је пла но ви раз во ја, ко ји
се за сни ва ју на чи ње ни ци да је са вре ме на тех но ло ги ја из ме ни ла об-
лик ра то ва ња, ипак не по сто ји оп шти став ка ко би мо гао из гле да ти
рат у 2025. или чак 2050. го ди ни. То је огра ни ча ва ју ћи чи ни лац ко ји
оне мо гу ћа ва пла ни ра ње раз во ја вој не опре ме и на о ру жа ња на ду жи
рок, па се раз ми шља ња вој них струч ња ка кре ћу у до ме ну прак се и
мо гу ћих уна пре ђе ња по сто је ћих си сте ма.

Ме ђу тим, при ро да ра то ва ња се ни је из ме ни ла. Још увек је то су-
коб вој ни ка и вој ни ка, у ко јем, по ред тех ни ке и тех но ло ги је, од лу чу је
и мно штво дру гих чи ни ла ца. Ка да је у пи та њу си стем вој ни ка бу дућ -
но сти и са вре ме ни по гле ди на ра то ва ње, ру ски те о ре ти ча ри и стра те-
зи уоча ва ју број не про ти ву реч но сти, ко је би у бу дућ но сти тре ба ло
пре ва зи ћи. И по ред то га што ру ски вој ни те о ре ти ча ри ве ћу пред ност
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да ју чо ве ку6, од ре ђе на пи та ња ко ри шће ња тех ни ке и тех но ло ги је
ком плек сни ја су и све сло же ни ја; на при мер, двој на осо бе ност си сте-
ма за ори јен та ци ју и на ви га ци ју ГПС и ГЛО НАСС (при ме њи ви и у вој -
ној и у ци вил ној упо тре би), од ко јих за ви се, не са мо пре ци зност деј -
ства, већ и број не дру ге де лат но сти ко је ути чу на ис ход бор бе или чак
ра то ва ња. За то је за њих основ но пи та ње ка ко ће вој ник бу дућ но сти
функ ци о ни са ти уко ли ко до ђе до на ру ша ва ња или оне спо со бља ва ња
тог си сте ма. Аме ри кан ци има ју ре ше ње да ис кљу че си стем за све
дру ге ко ри сни ке осим за сво ју вој ску. Пред ви ђе но је и ад хок по ста -
вља ње ба лон ских си сте ма на ве ли ким ви си на ма, ко ји би у зо ни деј -
ства за ме ни ли ГПС са те ли те, а ујед но обез бе ди ли си гур ну ко му ни ка -
ци ју из ме ђу је ди ни ца и ко ман ди. И ру ска стра на је пред ви де ла ва ри -
јан ту за ме не си сте ма ГЛО НАСС у рат ним окол но сти ма. 

У рат ним окол но сти ма ни је пи та ње да ли ће вој ник пре жи ве ти у
бор бе ном деј ству са про тив ни ком, да кле да ли ће га опре ма за шти -
ти ти, већ је основ ни про блем ко ли ко ње го во пре жи вља ва ње на бо ји -
шту за ви си од сло же ни јих бор бе них си сте ма или од деј ства ави ја ци -
је, са вре ме них ра кет них и ар ти ље риј ских си сте ма за ва тре ну по др -
шку, до ну кле ар ног ар се на ла. И уло га ко смич ких сна га, ка да је у пи та-
њу вој ник бо рац, још је јед но пи та ње за те о риј ско раз ма тра ње.

Си ту а ци је у ко ји ма бор бе на опре ма 
вој ни ка до ла зи до из ра жа ја

Због број них кон тра дик тор них, и че сто су прот ста вље них чи ње ни-
ца у ис по ља ва њу бор бе не си ту а ци је као ха о сплек сич не по ја ве (Cha o -
sple xic War fa re7), по себ но у на ред них 10 или 20 го ди на, због не мо гућ -
но сти да са гле да ју оп ште тен ден ци је раз во ја вој не про бле ма ти ке,
вој ни те о ре ти ча ри нај ра ди је раз ма тра ју ло кал не су ко бе, ми ров не
опе ра ци је и дру ге „ху ма ни тар не” ак тив но сти вој ске. У та квим окол -
но сти ма вој ник, као по је ди нац, са свом сво јом са вре ме ном опре мом
и на о ру жа њем до ћи ће до пу ног из ра жа ја. У аси ме трич ним су ко би ма
отва ра ју се број на пи та ња на ко ја да на шња вој на на у ка и те о ри ја не -
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ма ју пра ве од го во ре. Ре ше ња се по ку ша ва ју на ћи у раз во ју но вих
оруж ја, ору ђа и опре ме. Али, да ли су то пра ва ре ше ња? 

Да нас је јед но од бит них пи та ња де мо кра ти је и од но са обич ног
чо ве ка пре ма ра ту – пи та ње гу бит ка жи во та чо ве ка у бор бе ним деј -
стви ма. Ре ше ње ко је вој ни те о ре ти ча ри ви де је сте уса вр ша ва ње вој -
не тех но ло ги је. И она мо же да до ми ни ра у ло кал ним или ре ги о нал-
ним ра то ви ма. У та квим су ко би ма тех нич ки са вре ме ни ји су пар ник
има ве ћу пред ност. То су по ка за ли не са мо За лив ски рат, Ав га ни стан
и Ирак, већ и агре си ја НА ТО-а на Ју го сла ви ју 1999. го ди не, рат у Ли -
би ји, као и мно ги дру ги ло кал ни ра то ви. Ови су ко би из не ли су у пр ви
план тех но ло ги ју пре ци зних деј ста ва, па мет не ра ке те, сај бер ра то ва-
ње, „џој стик” вој ни ке, бор бе не ро бо те са на во ђе њем или ауто ном-
ним де ло ва њем, ути цај ме ди ја, као и док три ну све ди мен зи о ни ра ног
ра то ва ња. Аси ме три ја се огле да у ви ду по је ди нач ног или груп ног те -
ро ри зма. 

Вој на на у ка и те о ри ја ни је да ла по след њу реч о аси ме трич ним об -
ли ци ма ра то ва ња, иако по сто је по је ди нач ни од го во ри раз ли чи тих
кон це па та. Ру ски вој ни на уч ни ци и те о ре ти ча ри по ку ша ва ју да ви де и
оно што ће до не ти да ле ка бу дућ ност, а то је но во ме сто и уло га људ-
ског фак то ра у са вре ме ном ра ту. Ако је ру ски „рат ник” про дукт раз ми -
шља ња о ло кал ним и ужим (ре ги о нал ним) ра то ва њи ма, он да је то
мо жда део од го во ра на ова кве иза зо ве. Ме ђу тим, уко ли ко дру ге
струк ту ре вој ске пре у зму при мат у ра то ва њу, као што је то био слу чај у
агре си ји НА ТО-а 1999. го ди не, где је глав ну реч има ла по ли ти ка, бом -
бар до ва ње из ва зду ха ра ди сла ма ња от по ра на ро да, он да у та квим
окол но сти ма и нај са вре ме ни ји бо рац не до ла зи до пу ног из ра жа ја. 

Ру ски та блет са соп стве ним опе ра тив ним си сте мом

Кон цепт ру ског вој ни ка бу дућ но сти по стао је са вре ме ни ји, са
број ним функ ци ја ма за по др шку упра вља ња и ко ман до ва ња, ди зај -
ни ра њем та блет ра чу на ра, са соп стве ним опе ра тив ним си сте мом за
по тре бе ру ске вој ске, чи ме се до дат но шти ти ко му ни ка ци ја. Тај пр ви
ру ски про то тип та блет ра чу на ра на зван је „Ро Мос”, што су по чет на
сло ва скра ће ни це за (Р)уски (М)обил ни (О)пе ра тив ни (С)истем. Већ
2013. го ди не про из ве де на је вер зи ја Ро Мос 28. Овај опе ра тив ни си-
стем из ра ђен је по угле ду на ан дро ид про грам, у две вер зи је. Вој на
вер зи ја би ће во до не про пу сан та блет, от по ран на удар це, са до дат-
ком за ши фро ва ње по да та ка, и у њој би био угра ђен и при јем ник сиг -
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на ла са ру ског си сте ма ГЛО НАСС. На тај на чин је оне мо гу ће но да
стра ни оба ве штај ци, пре ко ин тер нет мре же, при ку пља ју по дат ке о
ак тив но сти ма ру ске вој ске, чак и ка да се ко ри сти ло кал на или гло -
бал на ди ги тал на мре жа. Исто та ко, у кон тек сту си сте ма „рат ник” зна -
чај но је и пи та ње из во ра енер ги је за вој нич ку опре му. О то ме се у
овом про јек ту не го во ри мно го, иако од енер ги је за ви се и си сте ми за
ко му ни ка ци је, ко ман до ва ње је ди ни ца ма, као и спо соб но сти ко ри -
шће ња по моћ них ин фор ма тич ко-ко му ни ка ци о них си сте ма за бр зе
про це не си ту а ци је и до но ше ње оп ти мал них од лу ка. Ако се по ста ви и
пи та ње ди ги тал них вир ту ел них си сте ма за про це њи ва ње, си му ла ци -
ју раз ли чи тих ре ше ња и до но ше ње од лу ка, у све ди мен зи о нал ном
су ко бу пред ност има енер гет ски сна жни ји про тив ник. 

Слика 3. Руски војни прототип таблет рачунара назван „РоМос”

За што су ова пи та ња до шла у пр ви план ка да је у пи та њу ру ски
про је кат, а ни су би ла у жи жи јав но сти ка да су пред ста вља ни дру ги
про јек ти? По глед на ру ски про грам вој ни ка бу дућ но сти отво рио је
број не ди ску си је о уло зи вој ног фак то ра и по ста вио пи та ње да ли је
осно ва од го во ра у са вре ме ном вој ни ку пе ша ди је, стра те гиј ском ра -
кет ном си сте му, си сте му ко смич ке од бра не или са вре ме не ави ја ци је

144

NOVI GLASNIK 1/2014



145

STRANE ARMIJE

Слика 4. Новија верзија опреме руског универзалног 
војника 21. века – „ратник 2”



и мор на ри це8. Сва ки од ових си сте ма је ве о ма зна ча јан, али вој ник
пе ша ди је, ка да ис пу ња ва свој за да так, ипак има нај ви ше до ди ра са
ствар но шћу, јер ви ди про тив ни ка ис пред се бе.

Ру ски вој ни струч ња ци пом но ана ли зи ра ју и ита ли јан ски про је -
кат опре ме за вој ни ка бу дућ но сти и одр жа ва ју не по сред не кон так те
са том зе мљом. Ин те ре су ју их на пред но оруж је и сен зо ри, ли цен це
за те рен ска во зи ла „цен та у ро” и „фре чиа”, са вре ме на за штит на опре-
ма и ма те ри ја ли од ко јих је из ра ђе на. У жи жи ин те ре са су и (пот цев-
ни) ба ца чи гра на та ко ји су про шли тест у Ав га ни ста ну, ни ша ни, си сте-
ми на во ђе ња, днев но-ноћ не тер мо ви зиј ске ка ме ре чи ји сним ци мо -
гу да се пре но се мре жом ко ман до ва ња и омо гу ћу ју да их при ма сва-
ки вој ник на бој ном по љу. Ко ри сте ћи но ва са зна ња, иде је и ана ли зу
по сто је ћих ита ли јан ских си сте ма, у Ру си ји су раз ви је не кон фи гу ра ци -
је на зва не „ко ман дант”, „стре ла”, „ба цач стре ли ца” и др. Про грам са -
рад ње об у хва та раз ме ну ис ку ства са ком па ни ја ма као што су „Бе ре-
та”, „Га ли ле ја и Се лекс ко му ни ка ци ја” (Fin mec ca ni ca) и кон зор ци јум
„Иве ко Ото-Ме ла ра”. 

Про бле ми и њи хо во ре ша ва ње

У сво јој сту ди ји „Вој ник 21. ве ка” гру па ру ских вој них те о ре ти ча -
ра са гле да ва вој но тех нич ки про блем у од но су на на ци о нал ну без -
бед ност Ру ске Фе де ра ци је и оце њу је да ће, у са вре ме ном све ту, до -
ми ни ра ти раз не иле гал не ору жа не гру пе ко је ће спро во ди ти те ро ри-
зам на ши ро ком про сто ру. Пред ност у бор би са њи ма има ће ма ле
так тич ке је ди ни це, са са вре ме ним оруж јем и опре мом, ко ја ће им
омо гу ћи ти вој ну над моћ. То је, ка ко они ка жу, је дан од глав них при о -
ри те та у раз во ју са вре ме ног оруж ја и опре ме ру ске вој ске до 2015.
го ди не. 

Та ко ђе, они оце њу ју да по сто је ћа опре ма ру ског вој ни ка још увек
не ис пу ња ва све са вре ме не тех нич ке усло ве, кад је у пи та њу во ђе ње
са вре ме них бор бе них и спе ци јал них опе ра ци ја. За о ста ја ње у оса вре -
ме ња ва њу вој ске, ко је је тра ја ло по след њих де се так го ди на, до вео је
до то га да је је дан део ру ске вој не тех ни ке, по себ но у коп не ним сна -
га ма, ин фе ри о ран у од но су на ино стра не ана лог не так тич ке и тех нич-
ке ка рак те ри сти ке. За то од раз во ја на о ру жа ња и ин те гри са не вој не
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опре ме у коп не ним сна га -
ма за ви си да ли вој ник мо -
же да оп ста не на бо ји шту
у 21. ве ку – за кљу чу ју ови
вој ни те о ре ти ча ри.

Ру ски вој ни те о ре ти -
ча ри пред ла жу са вре ме-
ни на чин про јек то ва ња и
раз ви ја ња опре ме и на о -
ру жа ња. На при мер, за
про тив ба ли стич ку за шти-
ту нео п ход ни су по да ци о
по на ша њу ви ше вр ста ма -
те ри ја ла под ути ца јем про -
јек ти ла. За то су, по ред не -
по сред ног опи то ва ња9, по -
год не и ком пју тер ске тех -
ни ке мо де ло ва ња про из -
во да за ра то ва ње, као и
си му ла ци је ко ји ма ће се
бр же до ћи до нај е фи ка -
сни је ком би на ци је раз ли -
чи тих ма те ри ја ла от пор-
них на од ре ђе ну вр сту про -
јек ти ла или ње го вих рас -
пр сну тих де ло ва10. Дра го це на су и свет ска ис ку ства. На при мер, пре-
ма по да ци ма фран цу ских струч ња ка, ква ли те тан шлем и лич ни за -
штит ни пр слук за 13,5% сма њу је ве ро ват но ћу по вре ђи ва ња или смрт -
ност од убој них сред ста ва. Пре ма спро ве де ним фран цу ским ис тра -
жи ва њи ма за не за шти ће не вој ни ке про це нат гу би та ка је 26,5%.

Ру ски ин жи ње ри ис ти чу да је за њих зна чај но и ис тра жи ва ње
аустра лиј ских вој них струч ња ка са ма те ри ја ли ма ко ји спре ча ва ју кон -
цен тра ци ју вре лог ва зду ха на де ло ви ма те ла ко ји су нај ви ше из ло же-
ни то пло ти и ко ји ма то пло та на но си нај ви ше оште ће ња, као што су
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проце сс ов и динамич ес кого разрушения (пред ст авлены компьютерные анимации), 16 Сентября
2013 | Hi-Tech-новости,          http://www.fea.ru/FEA_news_2935.html

Слика 5. Аустралијска борбена униформа



ко жа ис под па зу ха, пре по не и уну тра шња стра на бу ти на, леђ ни део
или сто мак, где до ла зи до нај ве ћег тре ња оде ће са те лом. С дру ге
стра не, зна чај на су и ис тра жи ва ња у обла сти по моћ не опре ме, као
што је ра нац, ша тор, вре ћа за спа ва ње, ма ли го ри о ник за при пре ма-
ње обро ка и сл. 

Ма те ри јал за аустра лиј ски ком плет бор бе не оде ће са сто ји се од
спо ља шњег и уну тра шњег сло ја па му ка, из ме ђу ко јих је слој сфер них
че сти ца угље ни ка (на но ма те ри ја ла), ко ји ап сор бу ју ис па ра ва ња и
зној. У том оде лу, пре ма те сто ви ма на тем пе ра ту ра ма до +40°C, ова к-
ва оде ћа по се ду је мно го бо ље то плот не пер фор ман се не го па муч на
бор бе на уни фор ма. Зна чај но је и ис ку ство у раз во ју ком пле та бри -
тан ске вој не опре ме, ко ја укљу чу је за штит но оде ло вој ни ка пе ша ди је
„кр сташ 21” (cru sa der 21), оруж је и елек трон ске уре ђа је. Ко ри сте ћи
та ис ку ства, у Ру си ји су раз ви је не, као ин те гри са ни си стем, уна пре ђе-
на тех нич ка опре ма и хар двер за вој ни ка пе ша ди је Р15Т (Пер спек -
тив ные тех ни че ские сред ства бо е во го сна ря же ния пе хо тин ца Р15Т),
ко ји је усво јен 2008–2009. го ди не.

Про блем је сма ње ње бро ја сло је ва за штит ног оде ла (у узор ку ко -
ји је ак ту е лан тка ни на има осам сло је ва). На уса вр ша ва њу тка ни не
ан га жо ва не су ком па ни је „Ди пон”, „Ар вил Тек стил” и „Влу хер ГмбН”,
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Слика 6. Италијански пројекат
војника будућности

Слика 7. Француски борбрени 
систем FELIN



ко је су за јед нич ки ство ри ле ма те ри јал ни ,„но мех дел та”. Та тка ни на
укљу чу је слој ла ког ма те ри ја ла и слој сфер них че сти ца од угље ни ка
(тех но ло ги ја Са ра то га). Овај не ла ми ни ра ни ма те ри јал обез бе ђу је за -
шти ту од отров них и ра ди о ак тив них ма те ри ја, би о ло шких ре сур са,
спре ча ва на го ми ла ва ње ви шка то пло те и зно ја. Та кав ма те ри јал раз -
ви ја се у Бри та ни ји, Не мач кој, Хо лан ди ји, Нор ве шкој, Швед ској и
Швај цар ској.

По ред то га, ру ски ин жи ње ри има ју за ми сао ка ко да обез бе де
пре маз ко ји ће ауто мат ски ме ња ти бо ју вој ни ко ве уни фор ме, у од но-
су на окол ни пеј саж, пру жа ју ћи од го ва ра ју ће ма ски ра ње. Уз то, на -
сто је да угра де сен зо ре у оде ло, ко ји ће омо гу ћи ти да ауто мат ски ре -
а гу је на про ме ну тем пе ра ту ре ва зду ха и при ла го ди је вој ни ко вом те -
лу. У јед ној од ва ри јан ти сен зо ри би пре но си ли сиг на ле о про ме ни
тем пе ра ту ре на уну тра шњи си стем за акли ма ти за ци ју и гре ја ње. На
та пи та ња тра жи се од го вор од са вре ме не на у ке, тех но ло ги је и по -
себ но но вих вр ста на но ма те ри ја ла.

Пра ће ње здрав стве ног ста ња вој ни ка

У так тич ко-тех нич ким зах те ви ма опре ме и на о ру жа ња ру ског вој -
ни ка 21. ве ка зах те ва се да вој нич ко оде ло, по ред све га на ве де ног,
омо гу ћи и не пре кид но пра ће ње здрав стве ног ста ња вој ни ка. За то
мо гу да се ко ри сте раз ли чи ти ми ни ја тур ни сен зо ри. Нео п ход но је да
де тек ту ју опа сне ни вое ну кле ар ног зра че ња, би о ло шких и хе миј ских
аген са (НБХ) у ва зду ху и да их те сти ра ју. По ред то га, ру ски ме ди цин-
ски струч ња ци сма тра ју да сен зо ри у оде лу тре ба да утвр де и ко ју ко -
ли чи ну кр ви је вој ник из гу био на кон ра ња ва ња. На уч ни ци из Санкт
Пе тер бур га раз ви ли су спе ци јал ни по јас за пре по не и до њи аб до мен,
ко ји обез бе ђу је да вој ник не ис кр ва ри до при сти за ња хит не ме ди -
цин ске по мо ћи.11 За струч ња ке ме ди цин ске стру ке бит но је, чак, да
сен зо ри де тек ту ју ра ње ни ке и у мра ку, на екра ну вој нич ког ком пју те-
ра, са тач ним ко ор ди на та ма. 

У ре ша ва њу ових осо бе но сти вој нич ког оде ла, струч ња ци су упу -
ће ни на соп стве на ис тра жи ва ња и са рад њу са дру гим струч ња ци ма,
по што ана лог на опре ма та квих спо соб но сти још ниг де у све ту ни је
раз ви је на до кра ја. Та ква оде ћа је део про је ка та ко ји се спро во де са
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спорт ским са ве зи ма, ко ји зах те ва ју стал но кон тро ли са ње спор ти ста
при нај ве ћим на пре за њи ма. Део са вре ме не спорт ске опре ме те сти-
ран је на зим ским Олим пиј ским игра ма у Со чи ју 2014. го ди не. Вој ни
про је кат об у хва тао је по се бан па муч ни веш од не ко ли ко сло је ва ви -
ско зног влак на у ко ји би би ли угра ђе ни сен зо ри пул са, тем пе ра ту ре,
ко ли чи не адре на ли на и дру гих ме ди цин ских по ка за те ља, ко ји ујед но
мо гу пре ци зно утвр ди ти при ро ду по вре де, чи ме је те ло по вре ђе но и
ло ка ли зо ва ти је. Сен зо ри би би ли ве ли чи не вла си ко се. Ми кро сен зо -
ри би, ујед но, де тек то ва ли ста ње пул са и ни во стре са ко ји до жи вља-
ва бо рац у бор би. 

Струч ња ци сма тра ју да је по сто је ћи вој нич ки ра чу нар нео п ход но
оса вре ме ни ти ка ко би пре но сио и ме ди цин ске по дат ке у мре жу ко -
ман до ва ња, од но сно при ка зи вао ко ји ор га ни и ко сти су по вре ђе ни и
пред ла гао од го ва ра ју ће те ра пиј ске ме ре (пр ву по моћ). Да би се про -
ду жи ла из др жљи вост вој ни ка у бор би, у ко жу вој ни ка мон ти ра ла би
се ин јек ци ја ко ја би не по сред но у кр во ток убри зга ва ла ви та ми не и
дру ге хран љи ве ма те ри је нео п ход не за одр жа ва ње нор мал них ак -
тив но сти. Не ка од по ме ну те опре ме спрем на је за те сти ра ње, а не ка
је у про це су про из вод ње.

Фи зи о ло шка то ле ран ци ја

Пре о ста ло је да се ре ше и про бле ми фи зи о ло шке то ле ран ци је
вој ни ка на цео скуп ин ди ви ду ал них де ло ва бор бе не опре ме (БИЕ) и
ње го вих по је ди нач них ком по нен ти. Пр во, сма тра ју ру ски струч ња ци,
ве ћи на ка рак те ри сти ка по сто је ће бор бе не опре ме са вре ме ног вој ни-
ка (пре све га ка баст об лик и ма са) пре ва зи ла зи ње го ве про сеч не фи -
зич ке спо соб но сти, што не ми нов но ути че на бор бе ну ефи ка сност. За -
то је у мно гим ком пле ти ма вој ни ка бу дућ но сти пред ви ђен и ег зо ске-
лет, ко ји му омо гу ћу је но ше ње мно го те же опре ме и на о ру жа ња. Ре -
ше ње ни је са мо у ра ци о нал ној рас по де ли де ло ва опре ме. Ме ђу тим,
док се не про на ђу ла ки ма те ри ја ли ко ји ће сма њи ти ма су опре ме, до
прак тич них ре ше ња до ла зи се опи то ва њем и те сти ра њем оде ће,
опре ме и на о ру жа ња у те рен ским усло ви ма.

Ве о ма зна ча јан про блем вој нич ког лич ног бор бе ног оде ла је су
фи зи о ло шко-хи ги јен ске ка рак те ри сти ке по је ди них став ки опре ме,
укљу чу ју ћи оде ћу, ци пе ле, ча ра пе, пр слу ке, у од но су на кли мат ске
усло ве и при ро ду вој не про фе си је. Да кле, зим ска оде ла су те шка, а
ако се ко ри сти пла стич на изо ла ци ја од вла ге, оде ло гу би пер фор ман-
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се и за штит на свој ства. На при мер, ци пе ле са ви со ким са ра ма пре ко
гле жња су те шке и ком пли ко ва не за обу ва ње. Ка да се ду же ко ри сте
иза зи ва ју за мор но гу. Ис тра жи ва ња ука зу ју на то да изо ла ци о не осо -
би не по сто је ћих вој нич ких чи за ма, кад вој ник ми ру је (стра жа ри или
осма тра), на тем пе ра ту ри од -30°C, обез бе ђу ју из др жљи ву тем пе ра -
ту ру но гу у тра ја њу од 75 до 80 ми ну та. За ми сли мо та квог вој ни ка у
Си би ру ко ме чи зме тре ба да омо гу ће ду же но ше ње, без иза зи ва ња
ути ца ја на осе тљи ве де ло ве но гу. Сли чан зах тев од но си се и на вој -
нич ке ру ка ви це.

Ис тра жи ва ња ука зу ју и на то да без си сте ма за рас хла ђи ва ње вој -
ник ко ји но си за штит ни пр слук те жи не 7-8 kg, има огра ни че но вре ме
за ефек ти ван рад од 100 до 120 ми ну та због пре гре ва ња ор га ни зма
то ком ин тен зив ног фи зич ког ра да. Ка да вој ник ко ри сти ком плет ну ин -
ди ви ду ал ну бор бе ну опре му, укљу чу ју ћи и на о ру жа ње, у истим усло -
ви ма је мо гу ће да функ ци о ни ше од 75 до 80 ми ну та. Исти фи зич ки
рад, без лич них за штит них пр слу ка, тра је у про се ку 160–170 ми ну та. 

Још ве ћи про блем пред ста вља и не до ста так си сте мат ских по да та-
ка о фи зи о ло шкој то ле ран ци ји, ко ју по ста вља стан дард БИЕ, ко ји од -
ре ђу је ни во ре ак ци је ен до кри ног си сте ма чо ве ка на хлад но ћу, ка да
до ла зи до стре са (Ре ак ция эн до крин ной си сте мы че ло ве ка на фи зи че-
скую на груз ку в усло ви ях хо ло до во го стрес са). По што ва ње тих стан -
дар да до ве ло је до то га да су из ме ње ни не са мо основ ни кри те ри ју ми
за фи зич ку обу ку и уче шће вој ни ка у бор бе ним деј стви ма, већ су про -
ме ње ни и про пи си о упо тре би лич не бор бе не оде ће, укљу чу ју ћи бор -
бе ни пр слук и дру ге ком по нен те. Упут ства, про пи си и смер ни це ре гу -
ли шу ко ри шће ње сред ста ва лич не за шти те СИБЗ (Средс тва  И ндиви ду -
ал ьной Бр оне защиты). Ме ђу тим, у ру ској вој сци још увек не до ста је
кон ти ну и ра но пра ће ње ста ња ор га ни зма у сло же ним окол но сти ма.
Из по ста вље них ме ди цин ских и дру гих кри те ри ју ма за раз вој функ ци -
о нал не вој не опре ме, уоч љи во је да су ру ски струч ња ци упо зна ти са
си сте мом на зва ним те ле ме ди ци на. Та кав си стем не пре кид но кон тро -
ли ше па ра ме тре вој нич ког здрав стве ног ста ња. Те ле ме ди ци на под ра -
зу ме ва сен зо ре у де ло ви ма оде ће, ко ји ће ди рект но да ва ти по дат ке о
при ти ску и пул су, од но сно от ку ца ји ма ср ца, бро ју уди са ја и из ди са ја,
тем пе ра ту ри ор га ни зма, као и дру ге по дат ке од зна ча ја за тре нут но
здрав стве но ста ње вој ни ка то ком из вр ша ва ња за да та ка. 

По себ но су ва жне то плот не изо ла ци о не ка рак те ри сти ке узо ра ка
зим ске вој не оде ће и обу ће, ко је се мо ра ју раз ви ти при ме ном но вих
ма те ри ја ла, као што су „тин слу лат” и „или о текс”. Мем бра не од ма те -
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ри ја ла „гор текс” ефи ка сно укла ња ју то пло ту и вла гу ис под па зу ха, у
пре де лу пре по на, из ме ђу но гу и на дру гим де ло ви ма те ла, али је ну -
жно да по сто је и до дат ни од во ди (вен ти ли, до да ци у пр слу ку итд.).
Тра у мат ске по вре де те ла тре ба да ума њи и пе на ста по ли мер ска им -
прег на ци ја.

С дру ге стра не, раз вој и уво ђе ње ра зних тех нич ких уре ђа ја у бор -
бе ну обу ку вој ни ка, као што су, на при мер, ег зо ске лет (exo ske le tons),
по ве ћа ва би о ме ха нич ке па ра ме тре вој ни ка, ти ме што ефи ка сно уве -
ћа ва сна гу ми ши ћа у то ку из вр ша ва ња за да та ка. И овај део вој не
опре ме мо ра про ћи ис тра жи ва ња, ра ди до би ја ња си сте мат ских по -
да та ка о фи зи о ло шкој то ле ран ци ји но вих став ки опре ме. Да ља ис -
тра жи ва ња су ну жна, не са мо због при ла го ђа ва ња стан дар ди ма за
фи зич ку и вој ну обу ку, већ и ра ди да љег раз во ја да љин ског ме ди -
цин ског над зо ра си сте ма вој ни ка, ње го вог функ ци о нал ног ста ту са,
али и због ло ка ци је и те жи не по вре да (ле зи је) вој ни ка то ком бор бе-
ног деј ства.

Ин те ре сант но је да је пр ви ег зо ске лет, уре ђај на лик ску пу ме ха -
нич ких де ло ва ко ји омо гу ћу ју хо да ње, ска ка ње и тр ча ње, 1890. го ди-
не раз вио рус Ни ко лај Ја гин. Апа рат је ко ри стио ком при мо ва ни гас у
ци лин дри ма, ко ји је омо гу ћа вао по кре те. Пр ви пра ви ег зо ске лет на-
лик на мо бил ни уре ђај, ко ји де лу је ин те гри са но са људ ским удо ви-
ма, и пра ви исте по кре те, раз ви ли су у ком па ни ји „Џе не рал елек-
трик” у САД, за по тре бе вој ске 1960. го ди не. Са сто ји се од хи дра у лич-
них де ло ва ко ји се по кре ћу елек трич ном енер ги јом. То оде ло по ја ча-
ва чо ве ко ву сна гу за 25 пу та, од но сно за по ди за ње то ли ке ма се ко ри-
сти енер ги ју ко ја је по треб на за је дан ки ло гра ма, без оде ла.

Те сти ра ње опре ме „рат ник”

По пла но ви ма фи нан си ра ња и раз во ја са вре ме ног вој ног на о ру -
жа ња и опре ме, до 2015, ру ска вој ска ће но си ти но ве лич не уни фор-
ме на обу ци, ве жба ма и ло го ро ва њи ма, као и у бор бе ним деј стви ма
про тив те ро ри ста. По чет ком 2013. го ди не већ је 100.000 вој ни ка до -
би ло екс пе ри мен тал ну лич ну оде ћу но вог ти па. То су вој ни ци рас по -
ре ђе ни на да ле ком се ве ру, где су екс трем ни вре мен ски усло ви по го-
дан ам би јент да се про ве ре нај бит ни је ком по нен те но ве вој нич ке
лич не опре ме.

Ру ски зва нич ни ци на по ми њу да то, у по след њих не ко ли ко го ди-
на, ни је пр ви по ку шај да се у пот пу но сти про ме ни опре ма ру ске вој -
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ске и да се фор ми ра но ви мо дел ко ји за до во ља ва зах те ве вре ме на.
Пр ви по ку шај спро ве ден је у про шло сти, а пре крет ни цу пред ста вља
2007. го ди на, ка да је по кре ну та ини ци ја ти ва да се мо дер ни зу је вој на
бор бе на уни фор ма. У фе бру а ру 2008. го ди не пред ста вљен је про је -
кат ко лек ци је екс пе ри мен тал ног лич ног оде ла, а 2009. екс пе ри мен -
тал ни про то тип при ка зан је јав но сти на сај му вој не опре ме. На ред не,
2010. го ди не, за про је кат је обез бе ђе но фи нан сиј ско по кри ће. Све је
по че ло та ко што су се епо ле те са ра ме на пре се ли ле на ру ка ве и гру-
ди вој ни ка, уве ден је и „чи чак”, а офи ци ри су пр ви пут до би ли џем пе-
ре. Та ко ђе, у вој сци су уки ну ли га ма шне и ста ри тип чи зме, али су
екс пе ри мен тал ни ти по ви по ка за ли мно го мањ ка во сти. Вој ни ци су
оце њи ва ли ква ли тет свих де ло ва ко ји су екс пе ри мен тал но до де ље-
ни је ди ни ца ма у зи му 2011/2012. го ди не, а ан ке ти ра но је ви ше од
6.000 вој ни ка. Нај че шћи при го во ри на це ло куп ну оде ћу од но си ли су
се на пре кла па ње ре ме на, што иза зи ва на жу ља ва ње те ла при ду жем
но ше њу, по себ но на сто ма ку и ра ме ни ма. Дру ге при мед бе од но си ле
су се на це па ње тка ни не у сло же ним усло ви ма при ме не, не до вољ но
ап сор бо ва ње вла ге и ис па ра ва ње, као и за др жа ва ње со ли, што оде-
ћу чи ни кру том. 

Би ло је при мед би и на ру ка ви це, ко је су из ра ђе не од ко же, син те -
ти ке и но ви јих тек стил них ма те ри ја ла са ара мид ним и дру гим ни ти-
ма. Про блем је био у то ме што су би ле кру те и не по де сне за ру ко ва-
ње на о ру жа њем при ве ли ким хлад но ћа ма или су пру жа ле не до вољ-
ну тер мич ку за шти ту. Све то би ло је зна чај но ин жи ње ри ма, ди зај не -
ри ма и дру гим кре а то ри ма но ве вој не уни фор ме да се опре де ле за
сло је ви ту уни фор му ко ја ће би ти мо ду лар на, што ће зна чи ти да ће се
де ло ви ко ри сти ти и ме ња ти у за ви сно сти од за дат ка. На рав но, то по -
твр ђу је став да ни је мо гу ће на чи ни ти уни вер зал ну вој нич ку бор бе ну
уни фор му, бар не у са да шње вре ме. Због то га ће пла ни ра на уни фор-
ма има ти 19, па и ви ше мо ду лар них до да та ка, ко ји ће об у хва та ти
основ ни ком плет (сет). Це на јед ног та квог ком пле та до са да је око 35
хи ља да ру бљи, док ће за спе ци јал не сна ге би ти раз ви је ни по себ ни
ком пле ти ко ји ће од го ва ра ти њи хо вој на ме ни.

Но ви ком плет те рен ске оде ће би ће исти за вој ни ка и офи ци ра, а
са сто ја ће се од лич ног оде ла, не ко ли ко вр ста јак ни, пр слу ка, бе рет-
ки, ка пе, три вр сте ци пе ла (за ле то, зи му, про ле ће и је сен), ру ка ви ца
и дру гих де ло ва, укљу чу ју ћи и веш. Оде ћа ће би ти ши ве на од ме шо -
ви тог ма те ри ја ла – 65% па му ка и 35% по ли мер них ма те ри ја ла. Би ће
про ве рен ве ћи број мо де ла, раз ли чи тих фор ми, и уве шће се број не
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ино ва ци је, ко је су се по ка за ле ко ри сним у дру гим вој ска ма све та. Та -
ко ђе, за све вој ни ке би ће обез бе ђе не но ве вој не ча ра пе, а раз ми -
шља ће се и о то ме да бу ду за јед но крат ну упо тре бу, што би ели ми ни -
са ло про блем пра ња. 

Слика 8. Група војника из 27. моторизоване бригаде тестира комплет
„ратник” у шуми близу Климовска

Кра јем 2013. го ди не про је кат је за вр шен, а у пр вој ту ри но ву вој -
нич ку оде ћу до би ло је 100 хи ља да љу ди, у 2014. опре ми ће се још 400
хи ља да, а у на ред ном пе ри о ду пре о ста лих 500 хи ља да вој ни ка. Да к-
ле, до кра ја 2015. Ми ни стар ство од бра не ће обез бе ди ти но ве уни -
фор ме за ми ли он вој ни ка и офи ци ра ру ске вој ске. 

Мо дел ко ји за до во ља ва зах те ве вре ме на

Про је кат ком пле та вој не опре ме „рат ник” по де љен је у ви ше це -
ли на. Јед на це ли на су лич на бор бе на оде ћа и при па да ју ћи веш, ци -
пе ле, ру ка ви це и ка па. Дру ги део је бор бе ни пр слук, тре ћи на о ру жа-
ње, че твр ти елек трон ска и ин фор ма тич ка ко му ни ка ци о на опре ма,
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док се пе ти део про јек та од но си на сен зо ре, оп тич ку и дру гу осма -
трач ко-из ви ђач ко-оба ве штај ну опре му. Сва ки део опре ме про ве ра ва
се по себ но, све док се не до ђе до за до во ља ва ју ћих ре ше ња. На кон
то га сле ди фа за ком пле ти ра ња бор бе ног си сте ма и ње го во це ло куп-
но те сти ра ње у по ли гон ским усло ви ма, на ве жба ма или у бор бе ним
опе ра ци ја ма спе ци јал них је ди ни ца про тив те ро ри стич ких и дру гих
сна га.

Те сти ра ње но вог бор бе ног пр слу ка, шле ма и од го ва ра ју ће опре-
ме, са но вим ти пом на о ру жа ња у ком пле ту „рат ник”, по че ло је у ле то
2012. го ди не. Већ сеп тем бра 2012. го ди не на те ри то ри ји Мо сков ског
по ли го на Ала би но те сти ра но је 40 раз ли чи тих де ло ва за на до град њу
основ не вој не опре ме. У но вем бру 2012. го ди не из ви ђа чи 27. са мо -
стал не мо то ри зо ва не пе ша диј ске бри га де те сти ра ли су ру ску вер зи ју
му ни ци је „вој ни ка бу дућ но сти”, фил тер за дез ин фек ци ју во де, као и
елек трон ске уре ђа је за од ре ђи ва ње ко ор ди на та про тив нич ких ци -
ље ва у бор бе ном окру же њу. Би ли су об у че ни у но ви тип лич ног оде-
ла са но вим шле мом и бор бе ним пр слу ком, а на по ли го ни ма то ком
ве жби вој ни ци су уни фор ме но си ли 48 са ти. Кра јем но вем бра 2012.
го ди не по нов но је те сти ран вој нич ки пр слук ше сте кла се, од ара мид-
них ма те ри ја ла са до дат ним уме ци ма. Био је из ло жен кон тро ли са-
ним екс пло зи ја ма и пла ме ну. Про ве ре на је и спо соб ност шле ма да
из др жи ди рек тан по го дак ви ше вр ста му ни ци је. Свр ха те сто ва би ла
је да се утвр ди да ли но ви бор бе ни пр слук и шлем за и ста шти те вој -
ни ке за 70 про це на та бо ље не го ње го ве прет ход не ге не ра ци је.

У апри лу 2013. на ста вље но је те сти ра ње 40 де ло ва за на до град-
њу ком пле та, ме ђу ко ји ма су и опре ма за бо ра вак на те ре ну – ша тор,
вре ћа за спа ва ње, као и оде ло за во за че и спе ци јал не је ди ни це, а
про ве ра ва на је и уни фор ма од ара мид них вла ка на „али у текс”. Свим
опи то ва њи ма, про ве ра ма и те сти ра њи ма же ли се про ве ри ти да ли је
ком плет на но ва опре ма у ста њу да шти ти до 90 од сто те ле сне по вр -
ши не вој ни ка на бој ном по љу.

Вој ни струч ња ци Цен трал ног ин сти ту та фа кул те та за пре ци зне
си сте ме Ци то маш, у гра ду Кли мовск, у ок то бру 2012. го ди не про јек -
то ва ли су но ви ком плекс опре ме на зван „рат ник 2”. Тај мо дел об у -
хва та не са мо уни фор ме и са вре ме но на о ру жа ње, већ и по сто је ће си -
сте ме кон тро ле здрав стве ног ста ња вој ни ко вог ор га ни зма, угро же -
но сти жи во та и енер ги је ко јом вој ник рас по ла же. 

Ис тра жи ва ња ко ја мо гу до при не ти уса вр ша ва њу де ло ва опре ме
у про јек ту „рат ник” и „рат ник 2” од но се се на ис тра жи ва ње на Уни -
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вер зи те ту у Ка ли фор ни ји, Сан Ди је го, ко је се од но си на пе ну од на но -
ма те ри ја ла (на но фо амс). Та пе на про из во ди се од си ли ци ју ма, а у
ста њу је да ап сор бу је ве ли ке ко ли чи не ки не тич ке енер ги је. Пе на се
до би ја ме ша њем па ро ва раз ли чи тих на но-суп стан ци на мо ле ку лар-
ном ни воу, а за тим се,на гри за њем ки се ли ном или спа љи ва њем, укла-
ња је дан од тих ма те ри ја ла, а ре зул тат су пра зне по ре уну тар пре о -
ста лог ма те ри ја ла. Ве ли чи на ових по ра је од кључ ног зна ча ја. Екс пе -
ри мен ти ма је утвр ће но да ре до ви пе не ап сор бу ју из не на дан и ин тен -
зи ван ути цај ки не тич ке енер ги је у ло ка ли зо ва ној обла сти. Ка да су по -
ре у пе ни до вољ но ма ле, енер ги ја ће се без о па сно ра су ти на ши рем
под руч ју ма те ри ја ла. Струк ту ру ма те ри ја ла, на чи ње ног од на но пе не
чи не, 50 до 80 од сто, по ре, ве ли чи не од 10 на но ме та ра до 10 ми кро-
на сва ка. За са да се раз ли чи те вр сте на но пе не те сти ра ју у ла бо ра то -
ри ји и под вр га ва ју сна жним ки не тич ким ути ца ји ма. Ске ни ра ју се
елек трон ским ми кро ско пом и утвр ђу је се да ли, у раз ли чи тим ве ли -
чи на ма на но по ра, има оште ће ња. Иако ис тра жи ва ња још тра ју, на но -
пе на са по ра ма ве ли чи не од не ко ли ко де се ти на на но ме та ра по ка за-
ла је спо соб ност да ап сор бу је ути ца је деј ства му ни ци је и екс пло зи ја.

Упо ре до се на ста вља ис тра жи ва ње и из у ча ва ња стра них ис ку ста-
ва ве за но за ино ва ци је на по љу на ци о нал не на но тех но ло ги је. Про из -
ве ден је је дин стве ни за штит ни ма те ри јал, ко ји се на зи ва „на но тех -
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Слика 9. Нанопена, коју чине 50 до 80 одсто пора, величине 
од 10 нанометара до 10 микрона, а свака апсорбује кинетичку енергију



нич ка дру га ко жа”, од но сно за ко ји се ко ри сти и тер мин „хи брид ни
функ ци о нал ни ма те ри јал”. Та ко жа на чи ње на је од по себ не вр сте
угље нич них на но цев чи ца, и спре ча ва про дор штет них ма те ри ја, али
ди ше. Угље нич не на но цев чи це фор ми ра ју по ре са преч ни ком од не -
ко ли ко на но ме та ра, што оне мо гу ћа ва про ток те шких хе ми ка ли ја и
ви ру са.

Зак ључак

При ли ком раз во ја про јек та „рат ник” за по ла зну осно ву су узе та
на уч на пред ви ђа ња вој них струч ња ка о ме сту, од но сно уло зи вој ни ка
пе ша ди је у са вре ме ним бу ду ћим ра то ви ма. Про је кат отва ра број на
пи та ња, а не са мо про бле ме упо тре бљи во сти но ве тех но ло ги је на бо -
ји шту. „Рат ник” и „рат ник 2” ука зу ју на то да про јек ци ја са вре ме ног
ра то ва ња ме ња ју по глед на уло гу људ ског фак то ра на бо ји шту. До са -
да су до ми нант ну уло гу има ли ну кле ар ни ар се на ли, ко смич ка оруж ја,
са вре ме на бом бар дер ска и ло вач ка ави ја ци ја, као крај ња со лу ци ја
ва зду шно-коп не на бит ка, кон цеп ци ја „бр зих гло бал них уда ра” и „адап -
ти ра но пла ни ра ња рат не при ме не стра те шких на па дач ких сна га”. 

Ме ђу тим, ру ски вој ник ни је „џој стик бо рац”, већ пра ви и жи ви
чо век на бо ји шту. Ње гов жи вот све ви ше вре ди. Он ни је то пов ско ме -
со као не ка да, ње го ва бор бе на спо соб ност у са вре ме ном ра ту, уве ћа-
на уна пре ђе ним тех нич ким, ин фор ма тич ким, би о ло шким и хе миј ским
тех но ло ги ја ма, чи ни се, има ће ве ћу уло гу не го до са да. То мо же зна -
чи ти да ру ски са вре ме ни вој ни стра те зи са гле да ва ју бу ду ћи рат у све -
тлу су ко ба љу ди – бо ра ца. Ло гич но је да се, у пре ра спо де ље ним вој -
но-по ли тич ким окол но сти ма, раз ви ја ју про јек ти вој нич ке опре ме, ка -
да је нов ца за гло ма зне су пер вој не про гра ме све ма ње. Ви со ко со фи -
сти ци ра ни си сте ми ко ји по сто је са тех но ло шким уна пре ђе њи ма мо гу
да тра ју и ви ше де це ни ја. Одр жа ва ње ова кве тех ни ке ску по је у ми ру.
Људ ски жи вот је кра ћи у од но су на њи хов век упо тре бе, ко ји мо же да
се про ду жа ва уна пре ђе њи ма и мо ду лар ним ком по нен та ма. Са вре -
ме но на о ру жа ње ће још ду го тра ја ти, али је уз ње га ва жно има ти и
ква ли тет но опре мље ног и об у че ног вој ни ка. Уло га вој ни ка по ста је
зна чај ни ја, по себ но кад се има у ви ду већ по ме ну та аси ме три ја у са -
вре ме ним су ко би ма. Рат ни стра те зи – те о ре ти ча ри и дру ги вој ни ми -
сли о ци зна ју да је пу ца ње из то па на ко мар ца не е фи ка сно.
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